

■投资案例

《唐山大地震》鲸吞六亿奥秘何在?

《唐山大地震》上映 25 天,票房破 6 亿元,创造了中国电影国产片票房的新纪录。

影片也同时创造了国内电影市场单场票房 10 万、零点点映票房 300 万、首日票房 3790 万、单日票房 5250 万、3 天破亿、4 天 1.7 亿、5 天破 2 亿、7 天破 3 亿、11 天破 4 亿、16 天破 5 亿等多项票房纪录。

冯小刚喊出的“票房 5 亿”已经不是大话。冯小刚说,中国一百个人里面有一人看电影就到这个数字,那中国人一百个人里面有两个人再看你这部电影那就是 10 亿。

当时纷纷扰扰,如今回头细看,《唐山大地震》登临国产片票房新冠军之位,除了突破性的题材优势以及冯小刚一贯的品牌,助它龙门一跃的乃是当前电影市场扩容的大势所趋,尤其是二三线城市的票房开始崭露头角。

大势所趋 一年投资增加银幕 700 块

据统计,2009 年电影票房总收入达 62.06 亿元,增幅 42.96%,这得益于当年新增的 142 家影院、新增的银幕 626 块。而相比去年底,2010 年中国的银幕数又多出了近 700 块。到《唐山大地震》上映时,中国已经有 5400 块左右的电影银幕。上海联和院线副总吴鹤沪就表示,如今以每天约 3.3 块增幅多出来的银幕产出,就是《唐山大地震》的新增票



余秋雨:文化大师? 投资大师?

文化产业的蓬勃发展,这不禁让人想到总是处于舆论的风暴眼中的文化名人余秋雨。

去年,上海徐家汇商城股份有限公司通过了中国证监会的上市申请,而在徐家汇商城的股东名单中,余秋雨的大名赫然在目,是十大股东之一。徐家汇商城的招股说明书显示,余秋雨拥有徐家汇商城 1.5% 的股权,这 1.5% 的股权折算成具体股份估计为 518.6445 万股,按照募

集资金估算的招股价,这部分股

份的价值为 6716.39 万元。若按照行的三只中小板新股的平均发行市盈率 48 倍来计算的话,徐家汇每股股价有可能高达 20 元,这样算来,余秋雨在徐家汇商城的持股市值可能过亿元。

余秋雨因为持股成为亿万富翁,这当然不是空欢喜一场,但对文化名人因为特殊利益关系持有国有资产原始股权乃至可能获利成为亿万富豪,却是不能回避这种现象背后的真相。从去年以来,著名经济评

论人檀就十分关注此事,认为余秋雨是依靠文化名人的关系和影响力,以低价获得了国有资产的原始股股权,缺乏公平、公正,而且涉嫌侵吞国有资产,呼吁清除原始股权市场中的寄生虫。

事实上,在此之前,余秋雨曾被某文化传媒选为“中国的财富领袖”,曾位列中国作家财富榜的首位,这似乎都是虚名,但文化媒体报

道说,余秋雨与他人一起成立了文化公司,任名誉董事长,并在公司中投资 200 万,他表示自己不做具体经营性事务,算是名誉顾问。此外,余秋雨以作品的形式入股“中文在线”,还把出场费、书法作品作为一种经济收入来源。直至持有上海徐家汇商城原始股权,具有了变成亿万富翁的可能性,其实,从某种角度上来说,余秋雨也完成了像评论所说的由“文化大师”向“投资大师”的角色转变。

(摘自《新华网》文 / 康庄)

房。以上海联和院线来说,去年同期,一天只放映 1000 多场次,今年增加到一天 2000 场次。“场次多了,观众多了,票房也高了。按照这个场次的话,当年的《焦裕禄》、《周恩来》,包括《英雄》都得过 5 亿元。”

除了广州、北京、上海等“票房重仓”的贡献之外,二三线城市在此次《唐山大地震》中的票房表现,更令人刮目相看。有业内人士表示,《唐山大地震》的破纪录,令业内“嗅”到了二三线的巨大票房潜力。银幕数的增加,市民观影习惯的养成,令二三线城市的电影市场发展潜力逐渐散发出来。

票房收入增加的背后,是二三线城市影院的迅速扩张、增建。前些年热衷在大中城市高端商业区布局的电影院,如今正悄然转战二三线城市。中影南方电影新干线执行总经理谢维嘉认为,《唐山大地震》在开发二三线城市票房上带了一个好头,“它的全民定位让其在广州、深圳、北京、上海等地以外的多个二三线城市都争取到了观众。”

通过投资分解,华谊兄弟带着《唐山大地震》,四处投奔了各大实力“门派”,不仅大为减少了“独自培育”的风险,更是为该片觅得各方高人指路。实践证明,“唐山大地震”这一重大题材深得社会认可,而唐山市政府视之为城市形象项目,政府介入的容量不容小觑。仅举一例:初步统计数据显示,在票房上,唐山所属的河北省观众贡献最大。河北省统计的 19 家影院 5 天票房收入 270 万元,创下票房收入最高纪录,并远超全国平均票房比例。

要吃大餐一样等着。”第二,该片以 2500 个拷贝创下国产片发行纪录,也直接决定了其票房的基数;上映时占据了各大影院八九成的放映空间,到了第三周,时光网全国影院排片信息显示,大部分电影院依然继续将 80% 放映资源留给该片。同期市场 80% 的票房份额,算 1 亿实在不为过;第三,华谊提高最低限价,调整后,北京、上海、广州 A 类城市最低票价 35 元,成都等 B 类城市最低 30 元,C 类城市最低 25 元。虽然争议不断,但实际效果是,华谊这一举动提高了票价,有助于最终票房的水涨船高。其中尤以二三线城市表现最为明显,有西安媒体算了一笔账,称《唐山大地震》当地平均票价在 70 元左右,之前的大片价格都是 60 元,“若以每张票 50 元计算,至少 1000 万人买票看了该片,仅提价一项,该片纯收入超过 5000 万。而影院因此涨了 10 元,等于让总票房凭空就增加了一个亿。”如此一算,《唐山大地震》票房保底 2 亿,绝对是保守数字。

宣传创意

“小刚出马,票房 3.5 亿起步”

有业内人士表示,中国观众看电影冲着导演去,“这是冯小刚的电影,他一出马就代表着票房是 3.5 亿元起步的了。”

吴鹤沪开玩笑说,试着把《唐山大地震》海报上改一个字,把“冯小刚”换成“冯小宁”,看票房还有多少,“不是说冯小宁不好。市场就认冯小刚。”市场信任度和观众群的渐渐累积为冯小刚带来了好处。过去

16 年里,冯小刚拍了 14 部电影,《天下无贼》、《夜宴》过亿元,《集结号》超 2 亿元,《非诚勿扰》跃过 3 亿元。目前,他是唯一一个累计内地票房超过 10 亿元的华语导演。而且,如果以亿元作为大片的票房门槛,冯小刚已经五连庄了。冯小刚坦言,自己已经可以利用观众的信任,做点想做的事情,“一旦观众相信你之后,你只要认真做了,哪怕这东西不太娱乐,我觉得观众也乐意接受。”

难得的是,冯小刚对票房的贡献,还不仅在个人品牌上,在宣传营销上也几乎是独挑大梁。记者了解到,影片最为关键的宣传在上映前一个月左右,而《唐山大地震》的宣传方向,经历过关键的转向。早在《唐山大地震》启动时,该片主打“第



评论

“华谊造富” 是文化产业的进步

在当今的中国文化产业市场上,国有、民营的影视文化企业,可谓群雄逐鹿,竞技斗奇。在前几年,经过几年的迅速发展,王中军、王中磊兄弟执掌的华谊兄弟传媒集团,以其影视制作、发行、院线等影视产业链三大环节业务,曾在中国影视业占得领军的主要位置,因此人们预测,华谊兄弟传媒集团有望成为中国未来的娱乐大亨。“华谊兄弟”在发展过程中,在融资手法、利用多种资金拍片、激励导演和艺人创利等方面,所体现的出色的财技,在影片运作、资金链管理、版权经营上的独到模式,令人乐道。

而在去年 10 月,“华谊兄弟”成功登陆创业板市场,因为它作为“中国电影第一股”而格外为人所注目。“华谊兄弟”的上市,不仅使之具有了更加宏大的计划,未来将进一步整合整个影视娱乐产业链,强化目前的电影、电视剧和艺人经纪的三大业务,寻求多个领域的发展,并把目标瞄向了电影院线、主题公园等,从而打造全方位的娱乐王国,它更带来了巨大的财富效应。招股说明书显示,华谊兄弟掌门人王中军持有公司股份 4390.8 万股。以华谊兄弟发行价 28.58 元计算,王中军新增财富 12.55 亿元;如果加上其兄弟王中磊持有的 1389.6 万股,两人身价达到 16.52 亿元。

华谊兄弟的上市,拉开了影视公司进入资本市场的序幕。据媒体报道说,目前中国最大规模的以电影发行为核心竞争力的专业化电影公司,也是国内首家获国家广电总局电影局颁发“电影发行许可证”的民营企业保利博纳,计划明年底或者 2011 年上半年在美国的纽约证券交易所主板上市,保利博纳签下的袁立、袁泉、黄奕等艺人,也因此可能迅速暴富。

影视公司上市,在影视圈出现集体“造富”运动,明星持股一夜暴富,这种财富的迅速积累却与传统的方式不同,对于这样的“暴富”现象,人们自然有一个心理上接受、道德上评判的过程,甚至出现质疑某些名人、明星的这种“暴富”是否合法、是否存在内幕交易、是否欠缺公平的种种疑点,这是这个财富时代人们对财富的必然看法。

但“华谊”介绍自己的企业文化时说,华谊员工持股的意义不仅仅是为公司搭建了良好的架构,也树立了行业之风,对产业的发展都是有意义的……或许也正如财经评论所说的:当年华谊的上市,是资本市场一小步、文化产业一大步,富有典型样本的意义。

(摘自《新华网》文 / 袁跃兴)

